



发挥人大职能作用 提升基层治理水平

——区人大常委会做实“街道人大工委工作机制”等侧记

谷茂荣

琅琊区人大常委会近年来通过做实“街道人大工委工作机制”“代表建议办理”“代表联系平台建设”等三项基本工作,提升基层治理水平。

街道人大工委工作“活”起来。在完善制度建设上,通过了《滁州市琅琊区人大常委会街道工作委员会工作规则》,使街道人大工委的工作走上了制度化、规范化的轨道,进一步推进了基层民主和法制建设。在完善工作统筹上,审议区人大常委会工作要点时,各街道人大工委负责人到会并发表意见,将各专门工委开展的工作与街道人大工委的年度主要工作统筹考虑,一体安排,推动区人大常委会总体谋划工作上水平。完善协作机制,推动凝聚合力上水平。在横向联系上,围绕正确监督、有效监督,加强各专门工委之间的协作,落实接力监督,推动监督事项的落实,使监督更具系统性、连续性、实效性。在纵向联系上,一些监督事项可以依照法律有关规定委托街道人大工委组织实施。完善调度机制,推动工作落实上水平。为确保区人大常委会更好地围绕中心服务大局,完成各项工作,区人大常委会相应建立街道人大

工委工作月调度机制,把街道人大工作纳入全区人大月度工作中,以月保季,以季保年。创新街道人大工委工作评价制度,分别从代表工作、监督工作、自身建设等5个方面,引导和督促其依法履职尽责。

建议督办工作“细”起来。坚持问题导向,针对以往督办工作中存在的问题,创新采用“三优化三覆盖”督办方式,即优化督办组织、优化督办流程、优化考核办法,实现代表建议督办、提出建议代表参与督办、办理单位接受督办全覆盖。建立代表建议办理考核机制。将建议办理工作纳入年终考核重要内容,让承办单位身上有压力,提高承办单位办理建议的积极性和主动性。年终成立考评小组,按照办理工作考核细则对各承办单位办理建议情况进行评分,将考核结果与承办单位年度目标绩效考核、先进办理单位评选等挂钩,并开展先进办理单位和办理个人评选,突出了正向激励。近三年来,代表对建议办理结果满意率均达到90%以上。

代表主体作用发挥“实”起来。推进履职平

台建设,构建街道—社区(村)两级活动阵地体系,打通代表在闭会期间开展活动、集体学习、接待选民、反映民情民意等履职关键环节,在条件较好的社区(村)试点设立8个代表联络站。健全代表联络机制,加强国家机关与代表的联系,扩大代表对区人大常委会工作参与的广度和深度,近3年年均安排200人次以上的代表参加常委会会议、视察调研、执法检查等活动。着力加强代表与选民的联系,制定印发《关于完善人大代表联系人民群众制度的实施意见》,要求代表要与原选区选民和群众保持密切联系,深入基层积极听取反映人民群众的意见和要求,充分发挥好桥梁纽带作用。探索代表管理机制,积极开展对间接选举代表的监督,在全市率先出台《驻区的市人大代表向区人大报告履职情况办法(试行)》,先后安排了14位市人大代表向区人大常委会报告履职情况并接受评议。建立区人大代表述职评议制度,规定每位区人大代表在届内向原选区选民进行一次述职,使代表更好地对选民负责、为选民服务、接受选民监督。

琅琊之声

区法院开展“法院开放日”活动

本报讯 近年来,琅琊法院主动延伸审判职能,充分发挥人民法院庭审公开的普法效能,选取有针对性的典型案例邀请不同对象旁听庭审,切实提高普法效果,实现“审理一案、教育一片”。

日前,琅琊区人民法院开展“法院开放日”活动,邀请滁州学院、滁州职业技术学院百余名学生到该院第一法庭现场观摩案件庭审。

此次法院开放日选取了一起典型的电信网络诈骗案件,涉案16名犯罪嫌疑人中,

6名95后,2名00后,6名具有专科学历,犯罪主体年轻,平均受教育程度较高,年龄层面及社会认知层面贴近在校大学生,更有警示教育意义。在法官的主持下,整个庭审紧张而有序,在场的大学学生认真聆听,不时做着记录。庭审结束后,同学们纷纷表示这次与法庭零距离的接触,让他们更进一步感受到法律的正义与威严,在以后的学习、生活中会更加警醒,提高辨别犯罪的能力,远离网络诈骗。

(沈泽晨)

多措并举保障能源供应安全

本报讯 今年以来,琅琊区发改委多措并举,推动能源项目落地,落实电力直接交易,保障油气管道运行安全评审,建立企业能源供应台账,降低企业用水用电成本,扎实做好能源安全保障工作。

保供应,推进皖能生活垃圾焚烧发电二期扩建项目2020年1月顺利投产,新增年发电量1.1万千瓦时,较去年发电量翻倍。项目的顺利投产,拓展电力能源来源渠道,保障电力充足供应;促交易,切实落实电力直接交易,为企业减轻用能负担。近三年来,琅琊区共组织4个批次共23家企业开展电力直接交易,交易电量1.36亿兆瓦时,2020年前三季度节约电费614.7万元;建台账,收集上报顺鑫盛源、昇兴包装

等11家工商业企业用热需求,为科学布局热源点提供基础信息,对辖区内皖能电力等5家重点物资生产及能源企业建立能源供需台账,全力做好能源供需平衡;求实效,认真宣贯《关于运用价格政策降低疫情防控期间企业生产经营成本的通知》(滁发改价格〔2020〕21号)、《关于开展阶段性降低企业用电成本支持企业复工复产的通知》(滁发改价格〔2020〕38号)等文件。截至目前,56家规模企业执行电价降低10%,15家规模企业执行气价降低10%,所有用电企业(除高耗能行业)电价降低5%。2020年前三季度将为辖区内企业降低电费690万元、降低水费66.9万元,降低天然气费579万元。

(李颖 胡海)

区科技局党风廉政建设贯穿于项目建设全过程

本报讯 近年来,区科技局紧抓党风廉政建设,不断强化主体意识,结合创建全国文明城市契机,高位推进、注重细节,努力完善各级科普教育阵地建设,让廉政的清风吹遍项目建设全过程,有效增强琅琊区科普宣传能力、不断提升市民科学素养。

一是成立建设工作协调指导小组。由区委副书记亲自担任组长,区委常委、宣传部长和区委常委、常务副区长担任副组长,科技局、创建办、各街道办事处主要负责人为成员,从组织领导上强化项目把关,提升建设标准。二是严格规矩,公开办事。科技局党组专门对建设工作进行研究,公开竞选设计单位。召开专门设计方案评审会,进一步研究设计细节、确定工程招投标代理机构、确定供应商资格等,确保招标全

过程公开、透明、公正。建设中,区科技局多次召开项目调度会,监督项目建设进度、确保项目建设质量,并对项目监理和项目审计过程进行跟踪。目前,所建的社区地震科普馆及科普教育室项目现已全部建设完成并验收通过。三是纪检组全程履行监督职责。驻区司法局纪检组将党风廉政建设贯穿于项目建设全过程,督促科技局党组履行主体责任,明确廉政风险点,严守底线,确保程序各个环节合理合规。四是持续做好合同履约环节。区科技局严格项目资金拨付流程,确保项目资金按合同和审计项目结算,对验收合格的19个科普教育室根据建设情况,分别给与不同数额资金奖励,奖励资金用于科普教育室建设及购买科普读物和维护保养费用,确保专款专用。(徐秀茹 王峰 张德余)

区重点处强化举措保障劳动者合法权益

本报讯 今年以来,区委、区政府对建筑领域农民工工资保障工作高度重视,区重点处一直密切关注各项目的劳资问题,认真落实《保障农民工工资支付条例》,多措并举保障劳动者合法权益。

一是强化部门沟通协作,做到宣传全覆盖。区重点处积极配合劳动保障监察部门开展日常巡查工作,并进行广泛宣传,各代建项目共计发放宣传单页2600余份。坚持面向用人单位,面向广大农民工,把用人单位和农民工作为宣传的重点对象,将农民工工资支付形式与周期、工

资清偿、法律责任以及工程建设领域特别规定等内容进行重点宣传,确保在建项目工程农民工实名制管理8个100%达标。二是强化一线管理。为确保每位工友都能够按时足额拿到工资,区重点处要求业主代表每次支付工程进度款前必须严格审核农民工工资发放资料,对于资料不完善的不予请款。不定期组织巡查暗访,深入一线询问工友是否按时拿到工资,同时及时发现并制定解决方案,确保农民工工资足额、按时发放。

(薛克松)



表彰优秀志愿者 弘扬社会新风尚

12月24日,琅琊区在银山路小学举行2020年“最美琅琊大姐”暨“暑期社会实践十佳好少年”志愿者表彰活动。活动现场表彰了於燕等10名“最美琅琊大姐”,李欣雅等10名“暑期社会实践十佳好少年”获得者。活动由琅琊区新时代文明实践中心、区委宣传部、区文明办联合举办。旨在进一步弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神,积极营造关心、支持志愿服务事业的良好社会氛围,树立志愿服务榜样、弘扬时代新风,展现琅琊志愿服务新名片。

吴天雄摄

12月24日,琅琊区在银山路小学举行2020年“最美琅琊大姐”暨“暑期社会实践十佳好少年”志愿者表彰活动。活动现场表彰了於燕等10名“最美琅琊大姐”,李欣雅等10名“暑期社会实践十佳好少年”获得者。活动由琅琊区新时代文明实践中心、区委宣传部、区文明办联合举办。旨在进一步弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神,积极营造关心、支持志愿服务事业的良好社会氛围,树立志愿服务榜样、弘扬时代新风,展现琅琊志愿服务新名片。

吴天雄摄

58户残疾人家庭实现了无障碍改造

本报讯 为全面实现残疾人“人人享有康复服务”,满足残疾人居住出行无障碍需求。今年以来,琅琊区已为58户残疾人家庭完成了无障碍改造,帮助他们提高生活质量。

“徐大姐,我们来看看您。”近日,笔者跟随琅琊区创业北路社区工作人员来到徐继英家中。“感谢你们来关心我,有了这些新东西,我生活能自理了。”徐继英老人是名视力残疾人,平常看事物模糊不清,生活和行动非常不便。今年,在经过无障碍改造后,徐继英家中安装了闪光门铃、闪光开水壶、语音报时表、语音电饭煲等。如今的徐继英可以借助无障碍设施开始自理生活了。

为了做好残疾人家庭无障碍改造工作,今年

以来,该区残联深入基层和残疾人家庭,扎实开展“无障碍设施进家庭”政策宣传、入户筛查、上门评估、改造方案编制工作;充分考虑和听取残疾人的意见,注重人性化设计;针对残疾人身体功能、参与能力、对无障碍的依赖程度及服务对象的主观意愿等因素量身定制。经过改造对象、改造方案公示,广泛征询残疾人及基层组织意见,最终遴选出58户贫困残疾人家庭进行无障碍改造。

在项目施工环节,该区严格按照精准改造原则,落实一户一方案,精心组织施工和配发辅助器具。其中,肢体残疾人家庭无障碍改造可选择改造坡道、改造无障碍浴室等5类项目;听力、言语

残疾人家庭无障碍改造包括了安装闪光门铃、配备无障碍闪光开水壶等;视力残疾人家庭无障碍改造包括楼梯口、门口铺设盲道或提示盲道、安装读屏软件、配备盲杖等5类项目。智力残疾人家庭主要是电源线路安全改造、灶具安全改造、密码刀具设置等3类项目。

截至目前,全区2020年的无障碍改造已全部完成,投入资金30余万元,58户残疾人家庭无障碍改造验收已完成。下一步,该区拟将残疾人家庭无障碍改造列入为民办实事项目,扩大残疾人家庭无障碍改造覆盖面,让更多残疾人受益。

(吴天雄 余昌盛)

城管结合创城治理城市管理顽症

本报讯 今年以来,琅琊区城管执法局结合争创全国文明城市目标,紧抓文明创建,强化市容管理,为进一步提升整洁、有序、幸福、宜居的美好滁州形象夯实了坚实基础。

一是以创城为目标,严管市容乱象。截至目前,该局累计开展市容整治350余次,设置临时摊位200余个,便民瓜点98处,整改市级信息平台派发案件22172件。同时,该局还以凤凰西路为试点,大力实施餐饮油烟整治,立行立改大气污染问题。二是以拆违为重点,依法遏制违建。全年共拆除违法建设187起,面积6775平方米;配合拆除小区改造中违法建设31起,面积1413平方米;先后接收区征收

清流街道保持高压态势做好禁毒工作

本报讯 为打造和谐稳定的社会环境,近年来,清流街道坚持齐抓共管、协同作战,始终保持对毒品违法犯罪的高压态势,全力严防死守做好禁毒工作。

一是领导重视,完善规章制度。街道禁毒工作领导小组,制定禁毒工作制度、禁毒工作办公室职责、组长工作职责等。坚持网格化管理,统筹辖区派出所、司法所、卫生服务中心等各方力量,实现网中有人、格中有人、人尽其责。二是依托网格,加强排查登记。坚持社区网格员、楼栋长、禁毒志愿者全面参与的“网格化”排查模式,对网格内人员特别是对涉毒人员做到底数清、去向明,开展经常性的预防教育工作。同时对辖区网吧、宾馆(旅)馆、娱乐场所等开展突击检

查、重点抽查等,持续加大监督检查力度。三是感化帮扶,关心戒毒人员。对3名社区戒毒康复人员建立“一人一档”,禁毒专干采用“人性化”“感化式”的帮教,对他们开展心理矫治,免费提供就业技能培训和就业岗位等,让他们感受到社会大家庭的温暖。四是加强宣传,营造禁毒氛围。通过悬挂条幅、LED户外电子屏滚动播放宣传标语、举办专题讲座等形式不断加强大宣传教育工作力度,营造全民抵制毒品的良好氛围。为帮助未成年人扣好人生第一粒纽扣,今年暑假,街道团工委、三岔路社区团支部组织辖区部分青少年走进琅琊区禁毒教育基地,接受禁毒宣传教育。

(李然)



高层次人才项目对接会举办

12月25日,琅琊区在启迪之星(琅琊)加速器现场举行高层次人才项目对接会,来自人工智能、智能制造等领域的高端人才带着“高精尖”项目亮相。对接会上,数位项目带头人以路演的方式向大家介绍了各自的产品和项目,众多高层次专家到场交流,现场成功对接多个项目,并有部分项目、人才进行了现场签约,取得了实实在在的成效。据悉,本次活动由区委组织部(人才办)、启迪之星(琅琊)加速器联合主办,旨在为引进琅琊的优质项目搭建起交流的平台,为高质量创新发展注入新活力。

彭晨 杨毅摄

12月25日,琅琊区在启迪之星(琅琊)加速器现场举行高层次人才项目对接会,来自人工智能、智能制造等领域的高端人才带着“高精尖”项目亮相。对接会上,数位项目带头人以路演的方式向大家介绍了各自的产品和项目,众多高层次专家到场交流,现场成功对接多个项目,并有部分项目、人才进行了现场签约,取得了实实在在的成效。据悉,本次活动由区委组织部(人才办)、启迪之星(琅琊)加速器联合主办,旨在为引进琅琊的优质项目搭建起交流的平台,为高质量创新发展注入新活力。

彭晨 杨毅摄